

制度引领 法治护航

——落实两会精神推动高水平开放述评

□ 新华社记者 于佳欣 康森 有之炘

“继续推动商品和要素流动型开放，更加注重规则等制度型开放”“以高水平开放带动改革全面深化”……全国两会上，全方位开放被赋予新的内涵。

落实全国两会精神，各地快马加鞭，以制度型开放引领高水平开放，推动实现高质量发展。

以高水平开放促进高质量发展

全国两会结束后，全国人大代表、福州市宏东渔业股份有限公司董事长兰平勇就开始马不停蹄，忙着与非洲、中南美洲一些国家洽谈投资项目。

依海而生，因“一带一路”而兴。宏东从当年仅有2艘渔船的小公司成长为如今拥有170艘船队的大型远洋捕捞公司，在“一带一路”沿线国家投资建设远洋渔业基地，“手把手教会当地渔民驾船、捕捞”。

“一带一路”让我们渔民“造大船”、“捕大鱼”的梦想成真，我们坚信，随着“一带一路”建设愈发深入，我们的路子也会越走越宽。”兰平勇说。

3月10日，习近平总书记在福建代表团审议时，对当地开放提出要求：希望福建发挥经济特区、自由贸易试验区、综合实验区、21世纪海上丝绸之路核心区等多区叠加优势，不断探索新路……力争在建设开放型经济新体制上走在前头。

山西首发“旅游扶贫地图”

新华社太原3月28日电（记者 刘翔霄）“山西省旅游扶贫地图”28日上线，首批100个旅游扶贫示范村榜上有名。在示范村之一的山西太原阳曲县侯村乡店子底村，山西省文化和旅游厅发布了这一消息。

据介绍，游客打开高德地图，进入全域旅游系统，点击“山西省旅游扶贫地图”专题，可看到示范村的图片与文字介绍。进入各区县页面，可查看示范村位置，搜索附近的吃、住、行、游、购、娱等全方位的旅游信息，使用地点查询、导航规划等出游服务。

这一线上地图由山西省文化和旅游厅与阿里巴巴旗下高德地图合作，前者提供相关数据资料，由后者免费开发。山西另外200个旅游扶贫示范村也将全部上线。

2018年起，山西聚焦“黄河、长城、太行”三大贫困板块地区，计划用3年时间打造300个左右旅游扶贫示范村。2018年，首批100个示范村已产生并积极开展创建工作，近期另外200个示范村也将确定。

据介绍，这些示范村经济发展相对滞后，但原生态的特产和特色旅游资源十分丰富。比如，西庄村以盛产核桃闻名，前山村因枣林著称，店子底村有重要的红色旅游资源。

“我认为通过外商投资法是中国对外开放新的一步，也是实实在在的一步。”美国安利公司董事会主席德·狄维士说，这让更多企业意识到，中国市场是值得投资的沃土，是可以提供机遇的沃土。

外商投资法更加强调对外商投资的促进和保护，其中，实行准入前国民待遇加负面清单管理制度，内外资一致的相关规定和注重知识产权保护等内容，得到外商的赞许。

“对于美光来说，中国市场非常重要，我们希望能够成为中国的合作伙伴，融入中国高质量发展。”美光科技总裁兼CEO桑杰·梅赫罗特拉说，创新需要开放的市场、建立健全法治保障，而中国正在以实际举措推进这些方面进展。

商务部副部长钱克明表示，制度型开放是更加深入、全面、系统、公平、透明的开放，需要努力建立同国际投资和贸易通行规则相衔接的制度体系，进一步提高营商环境的法治化、便利化水平，并积极参与全球经济治理。

坚定扎实向高水平开放迈进

这两天，全国人大代表、东浩兰生集团上海外经贸商务展览有限公司副总经理章伟民听得不可开交。

作为招展商之一，他对第二届进博会招展充满信心。“我们将集中更多资源、投入更多精力，到更多地区招揽客商。”章伟民说。

以制度型开放引领高水平开放

通过外商投资法，强调更加注重规则等制度型开放……两会前后，制度型开放成为热议话题。

从摸着石头过河到注重顶层设计，中国进入制度型开放新时期。

办好第二届中国国际进口博览会，缩减外资准入负面清单，推动共建“一带一路”，促进贸易和投资自由化便利化……针对下一步高水平开放，政府工作报告列出的举措实实在在。

扩大开放，中国决心坚定，行动有力。

发展改革委将进一步完善外商投资管理制度，商务部将在营造国际一流的营商环境上下功夫，银保监会正在抓紧研究新一轮开放措施，工信部下一步将全面开放一般制造业……高层发展论坛上，部委的开放举措掷地有声。

开放带来“引力”。美中贸易全国委员会会长克雷格·艾伦接受记者专访时说，中国正在进行结构性改革，有庞大的中产阶级购买力和人力资本，并且以实际行动扩大开放……这些对会员企业来说都将产生巨大的吸引力。

开放凝聚信心。“每次来中国，这个迷人国家展现出的创造力和企业家精神无时无刻不激励着我。”宝马集团董事长科鲁格说，未来宝马不仅会在中国生产电动车，还会把“中国制造”出口到其他市场。

开放促进共赢。就在不久前，中国与意大利签署了共同推进“一带一路”建设的谅解备忘录。意大利总理孔特说：“我们愿意加入‘一带一路’合作，因为它给我们提供了增加对外经贸往来的各种机遇。”

新华社北京3月28日电

为了民族复兴·英雄烈士谱

新华社南昌3月24日电（记者 范帆）“先臣同志在赵县大古村战斗中倒下了，这个伟大的一九四五年七月一日，我们是永远不会忘掉的。他生前对中国人民的贡献是伟大的……”江西省吉安县革命烈士纪念馆存放着一封悼念信，讲述的是抗日英雄王先臣的生平英勇事迹。

王先臣，原名顺成，1915年11月生于江西省吉安县永阳镇江南里陂村。1931年参加中国工农红军担任司号员，1932年加入中国共产党。1934年随红六军团长征，任18师53团共青团总支书记。1936年到达陕北后入红军大学学习。

1937年全面抗战爆发后，王先臣任八路军第120师营教导员，随军赴山西抗日前线。1938年，第120师组建特务团挺进冀中，王先臣任团政委。后随部与冀中民军合编为民众抗日自卫军，任1纵队政委。同年7月，率1纵队在武强县包围日伪军200余人，歼敌大半。10月，击溃3个县日伪军的再次围攻。同年底，1纵队改编为冀中警备旅1团，王先臣任团政委。

1940年8月，在著名的百团大战中，王先臣率部参加破袭德（州）石（家庄）铁路的战斗。战前，他将部队组织成若干战斗小组，反复进行卸铁轨、道钉等技术训练，并准备了大批扳子、手榴弹、土炸药等武器。战斗中，他身先士卒，亲率爆破组、拔钉队行动，并指挥机枪手掩护同志们破坏路桥和炸毁涵洞，共破坏敌人铁路40余公里。在敌“模范区”赵县豆腐庄歼敌300余人，缴枪200余支，得到八路军总司令朱德和副总司令彭德怀的表扬。

1942年9月，王先臣任冀中军区6分区司令员。他根据敌军大“扫荡”后的严酷形势，将部队化整为零，坚持平原游击战。1943年初夏，王先臣亲率31区队，伏击晋县押送民夫的日伪军。经半小时激战，打死日伪军30余人，俘获40余名。同年冬季的一天，100多名日伪军突然包围了赵县小吕村的一个区小队。王先臣此时正在附近，他马上指挥3大队两个排，兵分两路，突然猛扑上去，将敌人反包围，他们和区小队内外夹击，敌人措手不及，被打死20多人，活捉10多人。此后，王先臣率领6分区军民克服重重困难，坚持战斗，打开了在平原坚持抗日斗争的新局面。

1945年7月1日，王先臣率部攻打赵县前大章敌据点。在战前侦察敌情时，被敌人击中胸部不幸牺牲，时年30岁。王先臣牺牲后，冀中6分区党政军民为其举行隆重追悼大会。

如今，每当清明节、烈士纪念日，吉安县都会组织中小学生来到革命烈士纪念馆，学习王先臣的英雄事迹，缅怀这位为国捐躯的革命先烈。

王先臣·身先士卒的抗日英烈



随着气温升高，山西省运城市陶村镇辛曹村桃花岭桃花绽放，吸引了不少游客前来观赏。

图①瑜伽爱好者在桃花间练习瑜伽。

图②一位游客在运城市陶村镇辛曹村桃花岭写生。

新华社记者 曹阳 摄

